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关于在全市开展第二届
“杭州工匠”认定工作的通知
各区、县（市）党委组织部、宣传部、农办、经信局（发改经济局）、建设（规划建设）局、旅游局(委)、科技局、人力社保局、商务局（粮食局）、政府国有资产监管机构、工商联、总工会，各开发区（集聚区）总工会，各产业工会：
为深入贯彻落实《中国制造2025》和《中共杭州市委关于制定杭州市国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》精神，加快建设人才强市，坚定不移打造人才高地，做强“杭州工匠”品牌，选树“杭州工匠”典型，市总工会联合有关部委办局开展第二届“杭州工匠”认定工作。特制定本实施意见。
一、指导思想
全面贯彻党的十九大精神，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和对杭州工作重要指示精神，认真践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以增强企业核心竞争力和职工创新能力为目标，认定一批具有精益求精、严谨细致的高超技艺，追求完美、创造极致的职业精神，攻坚克难、创新超越的优秀品质的“杭州工匠”，让“工匠精神”成为广大职工的主体意识和主流精神。
二、认定范围及数量
认定活动坚持聚焦制造业和企业一线职工，重点在杭州1+6的产业集群（1个万亿级信息经济集群，以及6个千亿产业集群，包括文化创意、金融服务、旅游休闲、健康、时尚、高端装备等6大主导产业），同时覆盖全行业，在各行各业的优秀技术人才中认定30名业绩卓越、行业领军、社会认可的“杭州工匠”，和10名“杭州工匠”提名奖。
三、基本要求及条件
（一） “杭州工匠”的基本要求

 “杭州工匠”应具有中国国籍，必须是工会会员；热爱祖国、遵纪守法；有良好的职业道德，爱岗敬业、技德双馨；工作精益求精、一丝不苟、严谨专注；具有高超的技能水平、丰富的实践经验；勇于创新、甘于奉献，贡献特别突出。
（二）认定条件

“杭州工匠”须60周岁以下（有突出贡献的可不受年龄限制），在杭从事本专业技能工作一般不少于10年，目前仍在一线岗位上直接从事生产、技术、研发等工作，并符合下列条件之一： 

1、具有他人不可替代的绝技绝活，或创造了在同行业中公认的先进操作法，提高了劳动生产率、产品质量创造了同行业最高水平。
2、在杭州特色、传统工艺等领域刻苦钻研技术，产品追求极致，在同行业、领域中具有较大影响力。
3、在技术上有重大创造或革新，有得到国内领先的成果并取得重大经济或社会效益。
4、获得世界技能大赛和国家级技能大赛的前3名，省技能大赛的第1名。（符合此条，不受工作年限的限制）
5、职业技能在同行业中处于拔尖水平，获得过市级职业技能大赛第1名。
6、善于向职工传授技艺、传播理念、传承精神，乐于帮助并带动身边职工共同进步、共同成长。其徒弟参加市级以上技能大赛取得前三名。
四、推荐选送
坚持德才兼备、好中选优、不唯学历、不唯职称、公开透明的推荐原则，确保推荐对象的先进性和程序的规范性。
（一）单位推荐

各基层单位严格按照选树条件，经层层推荐选拔，由各区县（市）、开发区（集聚区）、产业工会经筛选、审核后向市总工会申报推荐。
（二）社团推荐

专业学会、行业协会等社会团体经行业主管部门审核同意后可申报推荐各自行业或技术领域中的优秀人才。
（三）他人推荐

通过“寻找我身边的杭州工匠”活动，在电视、报纸、网络等媒体广泛发动，寻找百姓心中的“杭州工匠”。
（四）个人自荐

个人可通过杭州工会网自荐报名。
五、认定办法
按照资格审核、专家评审、社会公示、领导小组审定等四个环节进行。
（一）资格审核。所有推荐人选，经由认定领导小组办公室对照认定条件和要求进行初审；
（二）专家评审。建立由相关领域知名专家、行业协会、社会组织、网络媒体等方面人员组成的专家评审团队，对初审入围人员进行专业评审和现场考察；
（三）社会公示。经专家评审后，通过本市报纸、电视、网络等渠道进行社会公示，通过后进入下一审核程序；
（四）领导小组审定。由“杭州工匠”认定工作领导小组讨论审定“杭州工匠”最终人选。
第二届“杭州工匠”认定工作于2018年4月底前完成。
六、奖励办法
被认定为“杭州工匠”的人员，将授予“杭州工匠”荣誉称号，并颁发证书、奖牌和一次性奖励20000元；对符合条件的，将同时授予杭州市五一劳动奖章荣誉称号，已获得市级及以上劳动模范、五一劳动奖章称号的不再重复授予；优先参加市总工会组织的一线职工免费疗休养。
获得“杭州工匠”提名奖的人员，将授予“杭州工匠”提名奖荣誉称号，并颁发证书、奖牌和一次性奖励3000元；优先参加市总工会组织的一线职工免费疗休养。
七、其他
（一）杭州市总工会将在杭州工会网、杭工e家APP开设“杭州工匠”报名专栏。
（二）请各区县（市）、开发区（集聚区）、产业工会，专业学会、行业协会做好人选推荐申报工作。
（三）报名截止日为2017年12月15日。要求各单位和申报个人务必保证所提交材料的真实性，申报材料除“杭州工匠”申报表，还需附身份证明、岗位从业年限证明、职业资格证书、曾获荣誉、主要成果证明等相关材料复印件，对有弄虚作假的，一经查实，即取消申报资格。
“杭州工匠”认定领导小组办公室联系电话： 87161073、87161030。
附件： “杭州工匠”申报表
2017年10月31日
附件

“杭州工匠”申报表
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	（可另附页）
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单 位
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	盖      章
年  月  日              

	系统
（属地）
工会
盖章
	兹证明，该同志是我区（县、市、产业、开发区、集聚区）工会会员。
盖      章
     年  月  日        

	领  导
小  组
办公室
初  审
意  见

	盖      章
                                  年  月  日     

        


注：申报表一式两份并电子档，附身份证明、岗位从业年限证明、职业资格证书、曾获荣誉、主要成果证明等相关材料复印件于2017年12月15日前报“杭州工匠”认定领导小组办公室，联系电话： 87161073、87161030。
填 表 说 明
1、“人才分类”应填写本人已获取的杭州市高层次人才分类目录5个层次之一，分别是：国内外顶尖人才、国家级领军人才、省级领军人才、市级领军人才、高级人才（分别用A、B、C、D、E来指代）。

2、“产业集群”可填写杭州1+6的重点产业集群（信息经济、文化创意、金融服务、旅游休闲、健康、时尚、高端装备）获填写其他 ；“专业领域”应填写本人主要从事的职业工种。
3、“从业年限”指本人从事所填报职业的工作年份，由所在单位提供相关证明文件。
4、“工作单位及职务”栏如有行政职务的需写明。
5、“主要成果和曾获荣誉”以获得时间依次填写，须附相关证明材料。
6、“推荐单位意见”一般由申报人本人所在单位出具，也可由专业学会、行业协会获行业主管部门出具。
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